

— Николай Степанович, вы работаете председателем этого сельхозпредприятия уже 33 года. Какую истину поняли за этот период?

— Развитие любого общества, коллектива, прежде всего, зависит от самого коллектива, команды и руководителя. В тот момент, когда я начал работать председателем, не было достойного главного бухгалтера. Им был электрик. Пришлось также подобрать экономиста, агрономов, зоотехников, ветврачей. За эти годы нам удалось создать свою команду. Нужных специалистов обучали, создавали резерв. У многих из них стаж работы насчитывает по 20–25 лет.

— Текущие кадры не было. Как думаете, почему?

— Мы создали устойчивую команду, которая верна своей работе. Я по сей день говорю, что коллектив — моя вторая семья. Мы поддерживали друг друга, понимали с полуслова...

— Наверняка люди вам доверяли свои судьбы...

— И это верно. В коллективе было как в семье, где рассказывают о себе, делятся впечатлениями. Жаль, стареем все... Вчера одному исполнилось 55 лет. Так получилось, что сначала он лишился одной ноги, потом — второй. В день юбилея поздравить к нему отпустил представителей хозяйства. Мы обсудили и пришли к выводу, что будем доплачивать к пенсии хотя бы пару тысяч рублей — ведь в свое время он трудился, не покладая рук, и имеет звание заслуженного механизатора Чувашской Республики.

— Хозяйство у вас немаленькое...

— За эти годы мы строили не только производственные, но и социальные объекты: школу, клуб, детский сад, дороги...

Когда начал работать председателем, было одно поселение — Шихазанское. Сейчас обозначили три сельских поселения. Вспоминаю времена, когда у нас было 7230 га земли, в том числе пашни — 5170 га. Зерновые выращивали на 2710 га, картофель — на 280 га. После разделения хозяйства земли стало меньше — на сегодня мы имеем 2338 га пашни.

— Когда видите неспаханное поле, душа не болит?

— Мы уже четвертый год обрабатываем 100 га земли соседнего хозяйства. Говорят, что за освоение необрабатываемых земель деньги выделяются, но мы их не получаем.

— Каковы итоги прошлого года?

— Я доволен результатом. По сравнению с уровнем прошлого года на 12% удалось увеличить производительность молока. Если взять валовый убой в целом по району, то 49% приходится на долю нашего хозяйства.

— Удастся обновлять технический парк?

— Обновляем ежегодно. Что-то наличными покупаем, что-то по кредиту и по лизингу. Купили комбайн АПРОС-530, магнитно-сортировочную установку, доильную установку для фермы, где-то на 17 млн рублей. Проблемы возникают из-за того, что не хватает механизаторов, одному труженнику приходится работать на 3–4 единицах...

— На мой взгляд, выходит нестыковка: руководители сельхозпредприятий сетуют на то, что им не хватает кадров, в то же время мужчины на селе страдают от нехватки рабочих мест и вынуждены уезжать на заработки в другие регионы. Здесь либо мы что-то не понимаем, либо... Объясните, пожалуйста.

— Я убежден, что нет трудового воспитания. Как мы учим своих детей и внуков? Дескать, мы терпели, а вам — не надо. Сегодня имеются некоторые виды господдержки для молодых учителей, врачей, но я не очень-то уверен, что отдача будет большая.

Смотрите, что делается? Выпускники вузов получают красные дипломы, с этими дипломами доходят до кресел руководителей, но практики, жизненного опыта у них нет, дров они, в хорошем смысле, «не наломали»... Поэтому у нас нет реального развития.

Вот мы берем долгосрочные и краткосрочные кредиты. Но их нужно возвращать.

Справка «Республике»

Н.С. Андреев родился 18 июля 1945 года в д. Чирпикасы Цивильского района. В 1964 году окончил Цивильский сельхозтехникум. В том же году начал работать механиком в Шихазанской сельхозтехнике. Позже учебу продолжил в Чувашской сельхозакадемии. В 1980 году его назначили на должность председателя нынешнего СХПК имени Кирова.

✓ ГОСТЬ РЕДАКЦИИ

«Я — слуга сельского хозяйства...»

Говорят, коней на переправе не меняют. Иных не тревожат не только там, но и в любом другом месте. Так и случилось с руководителем СХПК им. Кирова Канашского района Николаем Андреевым, который более трех десятков лет стоит у руля названного предприятия. Так как должность председателя сельхозкооператива выборная, были ежегодные отчетно-выборные собрания, но вряд ли кто подумывал о смене действующего руководителя. Ведь он успел доказать, что без столбов и забор не стоит. А значит, большому кораблю сулит большое плавание. Уже сквозь призму тех долгих лет, что беспрерывно стоит у руля Николай Степанович, атнашевы (контора СХПК расположена в д. Атнашево) и в шутку и всерьез говорят, что местный кооператив пора переименовать в имени Андреева.

В конце прошлого года журналистская братия парламентского издания во главе с директором (главным редактором) Л.И. Михайловой встретила с аксаком сельского хозяйства. Говорили о многом, обсуждали многое — подпитались опытом и позитивом опытного хозяйственника. В особо впечатлительные моменты воспоминаний случалось и так, что в глазах Николая Андреева сверкали слезинки. А еще в них виднелась нескрываемая боль за судьбу сельского хозяйства.



К тому же проценты немалые. К сожалению, они ежегодно увеличиваются. Обидно, говорят одно, а делается другое. Уверенности в том, что в дальнейшем в сельском хозяйстве все будет хорошо, нет. Лично я не вижу просвета. Как всегда, нас, аграриев, беспокоит диспаритет цен. Только что одним мясом продали. Говорят, что слишком жирное, просят сбавить цены. Вот при вас позвонили закупщики молока и сообщили, что хотят снизить цены на рубль. Вот так ценится сельский труд...

Я понимаю, что необходимо увеличить объемы производства, уровень зарплаты. А как, когда цены на электроэнергию, газ, топливо, удобрения растут? Как увеличивать производство, когда нет кадров? Глава государства Владимир Путин в своем Послании сказал, что необходимо возобновить ПТУ и подобные учебные заведения. Верно. У нас, например, в Канаше было профтехучилище. Сейчас там газовики обучаются. В то же время на седе не хватает сварщиков, токарей...

— Зарплату выплачиваете вовремя?

— Вовремя. По итогам 11 месяцев в прошлом году средняя зарплата по хозяйству вышла 11750 рублей, в позапрошлом году было 10 тысяч.

— Хотелось бы узнать о планах на будущее...

— Давно мечтаю отдохнуть и здоровье немножко поправить. Но не могу бросить работу. Может, выкрою как-нибудь время.

— Николай Степанович, наверняка за эти годы вы удостоились самых высоких наград?

— Да нет, не сказал бы. Заслуженный работник сельского хозяйства Чувашской Республики, это да. Затем меня выдвинули на получение звания заслуженного работника Российской Федерации, но... Во всяком случае, пока не удостоили. Из ныне работающих в нашем хозяйстве 17 человек — заслуженные работники Чувашской Республики. Если учесть и пенсионеров, то таких более 30-и человек наберется. Отрадно, что смог в свое время поддержать настоящих работяг.

Кстати, один товарищ предложил мою кандидатуру включить в книгу, где значатся имена наших местных миллионеров. И в шутку, и всерьез. Отказался, увы, за славой не гонялся, ведь я простой труженик. Я — слуга сельского хозяйства.

— Что помогло вам стать перспективным, стратегически мыслящим руководителем? Смотрите, даже в нашей республике многие, когда-то «гремевшие» на весь Советский Союз, хозяйства ушли в небытие. А вы, без преувеличения, все находитесь в числе лидеров.

— Своими главными качествами, прежде всего, считаю честность, добросовестность, исполнительность. Раз обещал — сделаю. Я вырос в многодетной семье, восемь детей. Я — старший. После 7 класса уехал из деревни. В 22 года обзавелся семьей... Лстыть не умею. Просить за себя не люблю, но интересы своих работников отстаивать всегда готов и — до победного.

— Что пожелаете своим работникам и читателям нашего издания в начале нового 2013-го года?

— Силу воли, твердость убеждения. Поздравляю с новым годом, с новой надеждой, коллеги и земляки!

От беседы с Николаем Степановичем Андреевым, с одной стороны, родилась надежда, что есть и будет кому-то дело к сельскому хозяйству, к человеку земли; с другой стороны, в сердце вкрадась горечь от того, что не умеем мы по достоинству оценивать заслуженный труд истинного патриота родной земли. А их остается все меньше и меньше — настоящих, крепких, авторитетных, выросших на собственных заслугах. А кому после всего нужны хвалебные слова в твой адрес, если их можно было сказать при жизни? Так давайте же, дорогие наши читатели, друзья, беречь наш национальный генофонд. И просьба — сообщайте, спрашивайте, о ком вы хотели бы узнать с помощью нашей газеты. Обещаем, что обязательно расскажем вам о них.

Беседовали Людья ФИЛИППОВА и Вера ЭВЕРККИ.

✓ ВЕСТИ ИЗ РАЙОНОВ

Аликовский.

С недавнего времени в районе начал действовать Совет глав администраций сельских поселений. Целью его образования значится «обеспечение взаимодействия органов местного самоуправления по вопросам организации развития района и местных муниципальных образований». В числе основных задач — подготовка для главы администрации района предложений по организации и развитию местного самоуправления; обсуждение по предложению главы администрации вопросов социально-экономического развития района и местных муниципальных образований; рассмотрение вопросов исполнения и практики реализации законодательства РФ и ЧР, муниципальных правовых актов района о местном самоуправлении.

Порешский. Порешская школа — единственная в районе, где реализуется проект «Доступная среда». По федеральной программе учебное заведение получило почти 2,8 млн рублей. На эти деньги проведены ремонтные работы по созданию безбарьерной среды: оборудованы раздевалки, санузел, установлен пандус, расширены дверные проемы и заменены двери. Отремонтированы учебные кабинеты для размещения комнат психоэмоциональной разгрузки и логотерапевтической работы. Приобретено специализированное оборудование.

Программа «Доступная среда» предусматривает и повышение квалификации педагогов. Учителя этой школы уже прошли переподготовку и готовы работать с детьми-инвалидами. В сентябре 2013 года дети с ограниченными возможностями начнут посещать школу наряду с обычными.

Цивильский. Нехватка врачей в Цивильской районной больнице — давняя и серьезная проблема. Администрация ЦРБ прилагает немалые усилия для того, чтобы удержать имеющихся медицинских сотрудников и привлечь новых. Среди наиболее действенных мер — предоставление им квартир. Власти Цивильского района приняли решение — выделить в распоряжение двух врачей свободное городское жилье. Приезжим специалистам квартиры дадут в наем. То есть пока врачи работают на пользу Цивильского района — квартиры в их распоряжении.

К слову, предпринимаемые меры дают ощутимый результат — только за 2012 год в райбольницу было принято 16 новых специалистов.

Ядринский. На базе бывшего коррекционного детского дома для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, решено открыть детский сад. Он будет комбинированного вида, запланировано открыть 4 группы. Две группы — общеразвивающей направленности; две — компенсирующей направленности для детей с нарушением речи или опорно-двигательного аппарата. Одна из этих групп будет работать в круглосуточном режиме.

✓ В ГОСУДМЕ

Напомним, с 2011 года страна круглый год живет по летнему времени. Летом прошлого года Президент России подписал закон «Об исчислении времени», который отменил переход на зимнее и летнее время. Тогда идею прекратить традицию перевода часов поддержало большинство россиян. По данным опроса ВЦИОМ, проведенного 19–20 февраля в 46 регионах России, 73% жителей страны положительно отнеслись к данной инициативе.

Сейчас мнение по поводу исчисления времени у жителей страны разделилось. Одни испытывают дискомфорт и хроническое недосыпание и хотят вернуть прежние времена исчисления, другие — оставить все как есть. Согласно данным социологического опроса, проведенного ВЦИОМ осенью 2012 года, лишь 30% россиян положительно отозвались об идее

Переход на зимнее время: «за» или «против»

Депутаты Госдумы «за» то, чтобы вернуть переход на зимнее время. В конце 2012 года спикер Государственной Думы Сергей Нарышкин по поручению народных избранников направил главе Правительства страны Дмитрию Медведеву соответствующее обращение.

И по результатам этого мониторинга будет принято окончательное решение», — сказал он. Мининформполитики Чувашии запускает свой опрос среди населения республики. На сайте ведомства открыт интернет-голосование «Поддерживаете ли вы идею возвращения перехода на зимнее время?». Опрос продлится до конца января 2013 года.

✓ ЧТО ГОТОВИТ ГОД ГРЯДУЩИЙ?



Близнецы. Год может стать удачным, только если приложить к этому усилия. Нельзя полагаться только на удачу. Не стоит легкомысленно относиться к партнерам по бизнесу. Ждут большие перемены в жизни, в окружении и обстановке, перспективные знакомства. Важно не упустить свой шанс, а таких моментов звезды предоставят немало. Весна станет самым романтическим периодом за последние несколько лет. Есть вероятность расстаться с человеком, отношения с которым начались в 2012 году.



Рак. Не самое удачное время. Возможно, стоит просто плыть по течению. Самые большие неудачи, пожалуй, постигнут в работе. Напарники — не самые честные люди. Ограничивая количество сделок, можно обезопасить себя от возможного банкротства. В то же время в финансовом плане все будет идти на удивление хорошо. Только отложите крупные покупки до следующего года. Стоит также повременить с поиском партнера. Лучше направить силы на сохранение уже существующего союза.